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 NOUTĂŢI DIN sectorul RURAL

În perioada 3-5 decembrie 2010 - 16 fermieri şi antreprenori agricoli din raionul Făleşti au efectuat o vizită de studiu în raionul Nouă Suliţă, reg. Cernăuţi, Ucraina. O primă vizită a fost efectuată la firma agricolă „Gauca", făcând cunoştinţă cu tehnologiile de creştere a merelor într-o livadă intensivă de 100ha, înfiinţată în anii 2003, avînd o productivitate de 400qentale la ha. 
O impresie destul de intrigantă asupra oaspeţilor a lăsat imensul frigider cu o capacitate de 2 mii tone. De asemenea o bună experienţă a obţinut delegaţia făcînd cunoştinţă cu secţia de calibrare, sortare şi ambalare a merelor, cît şi  cu modul de organizare, comercializare şi export a producţiei crescute. 

Impresii frumoase a produs şi întreprinderea „Rodnicioc" din localitatea Boian. Acest agent economic fiind specializat în pregătirea  şi producerea materialelor de construcţie din lemn, metal, ceramică etc. Sufletele oaspeţilor au fost cu adevărat răvăşite de cele văzute şi simţite la Complexul cultural artistic „Valea Soarelui", cetatea Hotinului şi urbanistica minicipului Cernăuţi. 

În ultima zi delegaţia a avut ocazia să facă cunoştinţă cu comercializarea producţiei agricole la piaţa angro din or. Nouă Suluţă. 

În cadrul vizitei de studiu a fost  încheiat un acord de colaborare de lungă durată între AO „Cutezătorul" cu Agenţia de Dezvoltare Economică şi Cooperare Transfrontalieră din or. Noua Suliţă.

Menţionăm că raionul Nouă Suliţă din regiunea Cernăuţi, Ucraina este înfrăţit cu raionul Făleşti, Republica Moldova.

ŞTIRI
ECONOMIA MOLDOVEI A INTRAT ÎN FAZA DE RELANSARE - VALERIU LAZĂR
Economia R.Moldova a intrat în faza de relansare, consideră vicepremierul, ministrul în exerciţiu al economiei, Valeriu Lazăr.

După cum relatează INFOTAG, el a menţionat în raportul Ministerului Economiei (ME), publicat în Monitorul Guvernamental Nr.4, că "ME a reuşit să depăşească greutăţile, să obţină creşterea indicatorilor economici şi să reabiliteze economia naţională".

"La finele anului 2009 impactul crizei asupra economiei naţionale a dus la reducerea PIB-ului cu 6,5%, a investiţiilor străine directe de 6 ori, la scăderea remitenţelor cu 36%, creşterea deficitului bugetar de 6 ori, nivelul acestuia fiind de 6,4% faţă de PIB, dublarea numărului şomerilor, reducerea cu 19% a exportului de bunuri şi servicii, iar a importului acestora cu 30%", spune ministrul.

Potrivit lui, pentru a ieşi din criză au fost eliminate constrîngerile asupra mediului de afaceri, demonopolizate importurile şi exporturile, dezvoltate instrumente de acces la finanţare, a fost liberalizat sectorul energetic al ţării, a fost creat un mediu investiţional atractiv, asigurată convergenţa standardelor şi liniilor directorii de politici economice cu cele europene.

În rezultatul eforturilor depuse în 9 luni ale anului 2010 a fost înregistrată o creştere a PIB-ului de 6,5%, în comparaţie cu perioada similară a anului 2009, a exporturilor de 16,7%, a importurilor de 16,3%. Volumul producţiei industriale a înregistrat o creştere de 7,6%. Un semnal elocvent al revigorării economiei este sporirea volumului investiţiilor în capitalul fix cu 15,8%.

Valeriu Lazăr este optimist în ceea ce priveşte situaţia economică a R.Moldova în anul 2011. Chişinău, 11 ianuarie ( INFOTAG ).
ÎN ANUL 2010 ÎN MOLDOVA AU FOST LICHIDATE MAI PUŢINE ÎNTREPRINDERI DECÎT ÎN 2009
În 2010 în Moldova au fost înregistrate 6488 de întreprinderi, ceea ce este cu 732 de întreprinderi mai puţin faţă de anul 2009, a relatat pentru INFOTAG specialistul principal al Direcţiei baze de date şi tehnologii informaţionale din cadrul Camerei Înregistrării de Stat, Serghei Oleinic.

"Jumătate din numărul total de întreprinderi înfiinţate în anul 2010 vor activa în comerţ, 12% în industria prelucrătoare, 8% în sfera tranzacţiilor imobiliare şi doar 6% în domeniul agricol", a specificat Oleinic. 

El a menţionat că cele mai puţine întreprinderi au fost deschise în sfera activităţilor financiare, sănătate şi asistenţă socială - 2%. 

"Criza financiară s-a remarcat şi prin faptul că în anul trecut aproape 3,2 mii de întreprinderi au fost lichidate. Chiar dacă acest număr este cu aproape 100 mai mic faţă de anul 2009, totuşi decizia proprietarilor de a-şi închide întreprinderile demonstrează că aceştia se confruntă cu probleme financiare", a subliniat specialistul. 

INFOTAG precizează: În total în Moldova există 67,2 mii de întreprinzători individuali, 72,9 mii societăţi cu răspundere limitată, peste 4,8 mii societăţi pe acţiuni, circa 4 mii de cooperative, aproape 1,4 mii de întreprinderi de stat şi municipale şi 3,1 mii de organizaţii necomerciale. Chişinău, 11 ianuarie ( INFOTAG ).

ÎN ANUL 2010 MOLDOVA A EXPORTAT PRODUCŢIE VINICOLĂ ÎN VALOARE DE $190 MIL. 
În anul 2010 Moldova a exportat producţie vinicolă în valoare de $190 mil., ceea ce este cu $10 mil. mai mult faţă de anul 2009.

Solicitat de reporterul INFOTAG, şeful Direcţiei politici de piaţă în sectorul vitivinicol, Petru Avasiloaie, a spus că pe parcursul anului trecut Moldova a exportat aproape 120 mil. dal de vin sau cu circa 28 mil. dal mai mult decît în 2009. 

"Mai mult de 20 de întreprinderi din Moldova, printre care Combinatul de vinuri "Cricova", "Sălcuţa" şi "Imperial Vin" au dreptul de a exporta producţie vinicolă în cele 50 de ţări ale lumii, în special în Federaţia Rusă, unde în 2010 Moldova a exportat 117 mil. litri de vin îmbuteliat, 157 mil. litri de vin în vrac şi 34 mil. litri de divin", a specificat Avasiloaie. 

El a menţionat că cea mai mare cantitate de vin moldovenesc este exportată în Federaţia Rusă, Belarus, Kazahstan şi Polonia. 

"Pe parcursul anului 2011 Moldova va exporta vin în mai multe ţări, aceasta pentru că UE a majorat cota exporturilor de vinuri pentru Moldova cu 80%", a precizat Avasiloaie. 

Potrivit lui, Moldova preconizează ca în 2011 să-şi mărească exporturile de vinuri pînă la $200 mil.

"Chiar dacă anul 2010 a fost unul nefavorabil pentru creşterea şi dezvoltarea strugurilor, producţia de vinuri în 2011 nu va fi mai mică decît în anul 2009, deoarece întreprinderile au în stocuri în jur de 25 mil. dal de vin", a încheiat Avasiloaie. Chişinău, 12 ianuarie ( INFOTAG ).


MOLDOVA ŞI-A ÎMBUNĂTĂŢIT POZIŢIILE ÎN CLASAMENTUL LIBERTĂŢII ECONOMICE
Republica Moldova ocupă locul 120 din 179 de state în clasamentul libertăţii economice pentru 2011 (The 2011 Index of Economic Freedom), urcînd cinci poziţii comparativ cu anul trecut.

După cum relatează INFOTAG, clasamentul este realizat anual începînd cu 1995 de Fundaţia americană "Heritage" şi ziarul "The Wall Street Journal".

Indicele libertăţii economice reprezintă un indice combinat din 10 criterii a cîte 100 de puncte fiecare. Cu cît mai multe puncte are ţara, cu atît mai înalt este apreciat nivelul libertăţii economice.

Moldova a obţinut cele mai multe puncte pentru libertatea fiscală (85,6), libertatea comerţului (80,2) şi libertatea monetară (77). În acelaşi timp, republica se situează sub medie la capitolul "libertatea în faţa corupţiei" (33), "dreptul la proprietate" (40) şi "libertatea muncii" (39).

Indicele general al libertăţii economiei moldoveneşti, care continuă să se afle în categoria "mai mult neliberă", a constituit 55,7 - cu două puncte mai mult decît anul trecut.

În opinia experţilor "Heritage Foundation", "asimilarea potenţialului de creştere a economiei moldoveneşti este împiedicată de implicarea statului în sectorul privat, în rezultat economia devenind vulnerabilă în condiţiile schimbării situaţiei politice". Afară de aceasta, se remarcă un nivel înalt de corupţie.

Clasamentul este condus de Hong Kong, Singapore, Australia, Noua Zeelandă, Elveţia, Canada, Irlanda, Danemarca, SUA. Printre fostele ţări sovietice Estonia ocupă locul 14, Lituania - 24, Georgia - 29, Armenia - 36.

În acelaşi timp, Rusia, Belarus şi Ucraina se află pe poziţii mai joase faţă de Moldova (143, 155 şi, respectiv, 164).

Economiile cel mai puţin libere sînt în Cuba, Zimbabwe şi Coreea de Nord. Chişinău, 13 ianuarie ( INFOTAG ).

MOLDOVA A SISTAT IMPORTUL DE CARNE DIN GERMANIA ŞI DE PRODUSE LACTAT DIN BULGARIA
Moldova a sistat pentru o perioadă nedeterminată importul de carne de pasăre şi de porc din Germania şi de produse lactat din Bulgaria.

Solicitat de INFOTAG, viceministrul agriculturii şi industriei alimentare, Vasile Bumacov, a spus că importul a fost sistat după ce în carnea a sute de porci şi păsări din Germania a fost descoperit un nivel anormal de dioxină, substanţă extrem de toxică. 

Potrivit lui, măsurile de sistare a importului de carne au fost necesare pentru a preveni contaminarea în masă a populaţiei. 
"Consumatorii din Moldova nu vor fi afectaţi prea mult de sistarea importurilor, deoarece volumul de carne livrată din Germania şi cel al livrării produselor lactate din Bulgaria sînt nesemnificative", a precizat Bumacov. 

Reluarea importurilor de carne şi lapte va fi posibilă după ce Moldova va primi date despre fermele din Germania şi Bulgaria, care vor demonstra că nu mai persistă pericolul de contaminare.

INFOTAG precizează: Pînă în prezent doar Coreea de Sud, Slovacia, Rusia şi Moldova au pus restricţii la importul de carne din Germania. Chişinău, 13 ianuarie ( INFOTAG ).
RĂCIREA BRUSCĂ A VREMII POATE AFECTA RECOLTA VIITOARE DE FRUCTE ŞI CEREALE
Specialiştii din cadrul Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare susţin că răcirea bruscă a vremii poate afecta recolta de fructe şi cereale.

Solicitat de INFOTAG, şeful Direcţiei viticultură şi vinificaţie din cadrul ministerului, Victor Cibotari, a spus că răcirea bruscă a vremii poate afecta viţa de vie, însă nu în aceeaşi măsură cum pot fi afectaţi pomii, în special cei fructiferi. 

"Pomii fructiferi practic sînt cei mai sensibili la frig în perioada iernii, mai ales în condiţiile schimbării bruşte a temperaturii sau cînd imediat după ploaie sau chiciură vine îngheţul", a specificat Cibotari. 

Potrivit lui, crengile pomilor se pot rupe atît din cauza stratului de chiciură, cît şi din cauza răcirii bruşte. 

Şeful Direcţiei fitotehnie, seminologie, horticultură şi pepinierit din cadrul MAIA, Valeriu Masleanschi, spune că în condiţiile în care clima în Moldova în perioada iernii este moderată, pe parcursul anilor tot mai des producţia de grîu de toamnă are de suferit. 

"La momentul actual grîul de toamnă creşte şi se dezvoltă normal, însă dacă temperatura aerului de afară va ajunge pînă la -15 grade Celsius, atunci producţia respectivă va avea de suferit drastic şi chiar am putea să nu avem deloc roadă de grîu de toamnă", a precizat Masleanschii. 

Potrivit medicilor, schimbarea bruscă a vremii poate afecta grav şi sănătatea oamenilor, mai ales a celor sensibili la temperaturi scăzute. Chişinău, 13 ianuarie ( INFOTAG ).

ÎN ANUL 2010 VALOAREA PRODUCŢIEI AGRICOLE A CRESCUT CU 20 LA SUTĂ
În general, anul 2010 a fost un episod pozitiv în evoluţia tradiţional fluctuantă a agriculturii Moldovei, în pofida extremelor meteorologice. Conform estimărilor Expert-Grup, valoarea totală a producţiei agricole va ajunge la 18,5 miliarde lei, sau cu 20% mai mult decat în anul 2009.

O alta evoluţie concludentă a fost continuarea exodului forţei de muncă din sectorul agricol. Conform estimarilor experţilor, numarul angajaţilor a scăzut cu 5% în anul 2010.

Situaţia în sectorul zootehnic a fost chiar mai bună decât în cazul producţiei vegetale, producţia totală în acest subsector majorandu-se în 2010 cu 24,3%.

Acestea sunt principalele estimări realizate de Expert-Grup, în cadrul capitolului "Agricultura" din noul număr al publicaţiei „Analiza Creşterii Economice în Moldova – MEGA”. 13 ianuarie, Serviciul de presă MAIA.
UN PROGRAM DE SUSŢINERE A SIGURANŢEI PRODUSELOR ALIMENTARE A FOST SEMNAT LA MINISTERUL AGRICULTURII
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare şi Administraţia turcă pentru cooperare şi dezvoltare /TIKA/ au semnat Protocolul de cooperare "Programul susţinerii siguranţei produselor alimentare". Din partea Moldovei a semnat ministrul Vasile Bumacov, iar din partea Turciei - Selda Ozdenoglu, şefa Departamentului cooperare externă din cadrul TIKA.

După semnarea protocolului, ministrul Agriculturii şi Industriei Alimentare, a declarat presei: "Acesta este primul pas serios în colaborarea noastră cu partea turcă. La rândul său, oficialul turc a spus că  "Proiectul este preconizat pentru o perioadă de trei ani. Doar în acest an, Turcia va aloca 500 de mii de euro. Pentru TIKA, experienţa acumulată în Moldova este importantă, deoarece ţara dvs. se numără printre primele în care a început să activeze administraţia noastră". 

Primă etapă de cooperare în cadrul proiectului prevede organizarea în Moldova a unui seminar de instruire cu tema "Sistemul de control al inofensivităţii produselor alimentare", care îşi va ţine luicrările pe parcursul săptămânii curente. Astăzi, în alocuţiunea rostită la inaugurarea oficială a atelierului, ministrul Bumacov a specificat importanţa atelierului pentru implementarea criteriilor de siguranţă a produselor alimentare în R. Moldova şi a mulţumit oaspeţilor din Turcia pentru deschiderea spre conlucrare. De menţionat, că la instruire participă  medicii veterinari din tate raioanele republicii. La închierea studiilor ei vor susţine teste speciale, pentru a li se conferi diplome internaţionale de standartizare „ISO 22000”. 

Printre alte activităţi prevăzute de programul de susţinere a siguranţei produselor alimentare se numără, între altele, ameliorarea situaţiei în sectorul creşterii ovinelor şi a bovinelor, lucrăгi de ameliorare şi reproducere a animalelor prin încrucişarea raselor locale şi de import, precum şi organizarea verigii industriale de achiziţionare şi procesare a laptelui. 17 ianuarie, Serviciul de presă MAIA.
VALERIU COSARCIUC VA RĂMÎNE ÎN CONTINUARE ÎN AMN ŞI SE VA OCUPA DE PROIECTE DE BUSINESS
Ex-ministrul agriculturii şi industriei alimentare, Valeriu Cosarciuc, susţine că va rămîne în continuare în Alianţa Moldova Noastră (AMN), deşi aceasta nu a trecut pragul electoral la alegerile din 28 noiembrie 2010.

Solicitat de reporterul INFOTAG, Cosarciuc a declarat că, deşi a început reforme foarte bune de relansare a sectorului agroalimentar, nu vrea să activeze în continuare în cadrul ministerului pe care l-a condus timp de un an. 

"Pînă acum am ocupat funcţii importante de conducere şi din acest considerent nu pot rămîne în cadrul ministerului la nivelul II sau III", a specificat Cosarciuc. 

El a menţionat că are începute mai multe proiecte personale în sfera businessului şi va continua să le dezvolte în paralel cu activitatea politică. 

"Plec cu fruntea sus, deoarece, fiind la cîrma ministerului, am reuşit să obţin rezultate bune graţie politicilor implementate. Printre acestea se numără eliminarea barierelor la exportul producţiei agroalimentare, crearea condiţiilor favorabile pentru dezvoltarea businessului agricol, promovarea agriculturii cu valoare adăugată înaltă, atragerea investiţiilor şi creştere economică", a precizat Cosarciuc. 

Acesta îşi doreşte ca noul ministru Vasile Bumacov să continue reformele începute şi să se implice activ în relansarea sectorului zootehnic, crearea infrastructurii pieţelor agroalimentare pe întreg teritoriul ţării, dar şi în susţinerea agricultorilor. 

"Aşa este în politică, nu ai ce face, odată cîştigi, iar de două ori poţi să pierzi", a subliniat Cosarciuc. Chişinău, 17 ianuarie ( INFOTAG ).

FONDUL "PROVĂCĂRILE MILENIULUI" AJUTĂ MOLDOVA SĂ REABILITEZE SISTEMELE DE IRIGARE DIN MAI MULTE RAIOANE
Fondul "Provocările Mileniului" ajută Moldova să reabiliteze 11 sisteme de irigare din mai multe raioane în cadrul Programului Compact.

După cum relatează INFOTAG, directorul executiv al Fondului Provăcările Mileniului în Moldova, Valentina Badrajan, a declarat miercuri, în cadrul unei conferinţe de presă, că cele 11 sisteme de irgirare vor avea o capacitate de deservire a 15 mii ha de teren agricol. 

"Vor fi reabilitate şase sisteme de irigare pe rîul Nistru din localităţile Jora de Jos, Lopatna, Coşniţa, Puhăceni, Roşcani şi Criuleni şi cinci sisteme de irigare pe rîul Prut în satele Chircani-Zîrneşti, Blindeşti, Grozeşti, Leova de Sud şi Cahul", a specificat Bardajan. 

Ea a menţionat că scopul principal al reformării sectorului de irigare este crearea unui mediu favorabil şi dezvoltarea abilităţilor organizaţionale necesare pentru gestionarea eficientă a sistemelor centralizate de irigare reabilitate prin intermediul Asociaţiilor Utilizatorilor de Apă. 

"Obiectivul major al reformării sistemelor de irigare este îmbunătăţirea calităţii lucrărilor, stimularea creşterii producerii şi vînzărilor produselor agricole cu valoare adăugată înaltă, iar în final reducerea sărăciei în mediul rural şi creşterea economică", a spus directorul executiv. 

Potrivit ei, transferul managementului sistemelor reabilitate de la stat la Asociaţiile Utilizatorilor de Apă este o condiţie importantă a programului. 
"Numărul gospodăriilor agricole beneficiare în urma reabilitării sistemelor de irigare vor depăşi 3000, iar ca urmare, tot mai mulţi agricultori vor putea produce legume cu valoare adăugată înaltă, ceea ce va creşte veniturile, dar şi va crea locuri de muncă", a precizat directorul de ţară al Corporaţiei "Provăcările Mileniului", Leslie McCuaing. 

Ea spune că pentru revitalizarea agriculturii şi îmbunătăţirea sistemului de irigare pentru Moldova au fost alocate peste $100 mil, lucru ce va duce la dezvoltarea afacerilor şi atragerea investiţiilor, iar alte $130 mil. au fost acordate pentru reabilitarea porţiunii de drum de 93 km a traseului M2 între Sărăteni şi intersecţia cu drumul R7 la vest de Drochia. 

Programul compact al Fondului "Provăcările Mileniului" în Moldova va avea o perioadă de impelementare de pînă la cinci ani. Chişinău, 19 ianuarie ( INFOTAG ).
"SUDZUCKER-MOLDOVA" A PRELUCRAT PESTE 550 MII TONE DE SFECLĂ ŞI A PRODUS CIRCA 75 MII TONE DE ZAHĂR
Cel mai mare producător de zahăr din Moldova - compania "Sudzucker Moldova" - a prelucrat în sezonul trecut peste 550 mii tone de sfeclă şi a produs circa 75 mii tone de zahăr.

Surse din cadrul companiei moldo-germane au relatat pentru INFOTAG că costurile de producţie ale întreprinderilor care fac parte din companie s-au micşorat cu 40% comparativ cu 2009.

Interlocutorul agenţiei a spus că acest rezultat a fost atins graţie investiţiilor serioase ale companiei în modernizarea producţiei.

Compania a reuşit să stabilizeze preţurile de vînzare a zahărului pentru consumatorii industriali, precum şi pentru cumpărătorii angrosişti cu 15-20% mai mici decît preţurile regionale medii.

"Acest lucru a fost posibil datorită factorului de siguranţă, pe care compania şi l-a creat în decursul a mai mulţi ani, care ne permite să stabilim un cost de producţie al zahărului nu prea înalt", a menţionat reprezentantul companiei.

Potrivit lui, în anul curent de marketing companiei "Sudzucker-Moldova" îi va reveni nu mai puţin de 80% din piaţa moldovenească a zahărului.

De cînd activează pe piaţa moldovenească, "Sudzucker-Moldova" a implementat practica europeană de cooperare a producătorilor de zahăr şi a producătorilor de sfeclă, care se aplică în Germania, Polonia şi în alte ţări din Uniunii Europene.

"Însă realităţile Moldovei cer insistent de la companie să ia în consideraţie realităţile pieţei moldoveneşti, efectuînd în permanenţă modificările specifice ţării", încheiat reprezentantul companiei "Sudzucker-Moldova". Chişinău, 20 ianuarie ( INFOTAG ).

MINISTERUL AGRICULTURII SUSŢINE CĂ ZAHĂRUL SE VA SCUMPI, IAR ULEIUL VEGETAL SE VA IEFTINI 
Preţul de comercializare al zahărului ar putea creşte considerabil în Moldova în următoarele săptămîni, consideră viceministrul agriculturii şi industriei alimentare, Dumitru Godoroja.

După cum relatează INFOTAG, joi, în cadrul unei şedinţe convocată la Guvern cu privire la formarea preţurilor la produse, el a spus că acest lucru este cauzat de faptul că în Ucraina zahărul e cu 40% mai scump, iar cazurile de contrabandă cu zahăr s-au intensificat în ultimul timp.

Potrivit lui, au fost depistate şi cazuri cînd oamenii procură zahăr de la depozite cu sacul şi îl duc la rude şi la prieteni în Ucraina cu pachetul.

"Nu ne îngrijorează vînzările, deoarece rezervele de 45 mii tone ar trebui, în mod normal, să asigure consumul pe piaţa internă pînă la viitoarea recoltă, dar preţul va creşte pentru a preveni contrabanda", a precizat Godoroja. 

În acelaşi timp, el consideră că, deşi preţurile la produsele energetice se vor majora, pînă la sfîrşitul lunii februarie va avea loc ieftinirea uleiului vegetal, care în ultimul timp s-a scumpit cu 40 la sută.
Referindu-se la preţurile la pîine, viceministrul şi-a exprimat convingerea că acestea nu se vor majora, pentru că brutăriile dispun de făină suficientă pentru a asigura populaţia cu pîine şi produse de panificaţie.

"Din cele 15 mii tone de grîu alimentar eliberate din rezervele de stat cu titlul de împrumut au fost solicitate doar 4 mii tone şi nu toate cele 70 de brutării şi-au luat rezervele, iar acest lucru demonstrează că dispun de făină suficientă pentru producere", a specificat viceministrul. 

Potrivit lui, cea mai dificilă este situaţia SA "Franzeluţa", deoarece producerea pîinii sociale, care constituie 10% din volumul de producţie, a generat întreprinderii pierderi de 17 mil. lei în 2010. 

"Totodată, şi preţul lactatelor nu va creşte, deoarece majorările operate în 2010 permit întreprinderilor prelucrătoare să menţină preţurile pînă în primăvară, cînd va începe colectarea în masă a laptelui, şi astfel vor fi recuperate şi pierderile pe care întreprinderile le înregistrează în prezent", a precizat Godoroja. Chişinău,            20 ianuarie ( INFOTAG ).
GUVERNUL VA SUBVENŢIONA AGRICULTORII CARE VOR DORI SĂ PRELUCREZE TERENURILE AFLATE ÎN STARE DE DEGRADARE 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare va subvenţiona în premieră agricultorii care vor dori să prelucreze terenurile aflate în stare de degradare.

Solicitat de reporterul INFOTAG, directorul general al Agenţiei pentru Intervenţie şi Plăţi în Agricultură, Petru Maleru, a spus că statul va acoperi 50 la sută din cheltuielile suportate de agricultorii care vor accepta să remedieze terenurile degradante pentru a îmbunătăţi bonitatea solului. 

"Ministerul va acorda pînă la 100 mii lei pentru prelucrarea terenurilor aflate în stare de degradare, iar prin această politică intenţionăm să readucem în circuitul agricol toate terenurile care nu au fost prelucrate de ani de zile", a specificat Maleru. 

El a menţionat că noul Regulament de subvenţionare a agriculturii, aflat la etapa primelor dezbateri, este orientat spre dezvoltarea în continuare a domeniilor cu valoare adăugată şi acordarea de sprijin financiar agenţilor economici care practică o agricultură performantă. 

"Proiectul noului document prevede zece măsuri cheie de susţinere a agriculturii. Printre acestea se numără stimularea creditării producătorilor agricoli de bănci şi alte instituţii financiare, stimularea mecanismului de asigurare a riscurilor în agricultură, dar şi subvenţionarea investiţiilor pentru fondarea plantaţiilor multianuale", a subliniat Maleru. 

Potrivit lui, la fel ca şi în anul trecut, statul va subvenţiona investiţiile pentru producerea legumelor pe teren protejat, dar şi susţinerea promovării şi dezvoltării agriculturii ecologice. 

"În acest an va continua stimularea investiţiilor la procurarea tehnicii şi utilajului agricol şi a echipamentului de irigare, dar şi cheltuielile pentru irigarea terenurilor. De asemenea, statul va susţine financiar investiţiile pentru renovarea fermelor zootehnice, dar şi subvenţionarea procurării animalelor de prăsilă şi menţinerea fondului genetic", a precizat Maleru.

El spune că noul document nu prevede cifre concrete de alocare a subvenţiilor, deoarece suma totală a subvenţiilor nu este deocamdată cunoscută, ea urmînd a fi determinată şi propusă de Guvern şi înaintată Parlamentului spre aprobare la dezbaterea Bugetului de stat pentru anul 2011. Chişinău, 25 ianuarie ( INFOTAG ).

ÎN ANUL 2010 ÎN MOLDOVA PRODUCŢIA AGRICOLĂ A CRESCUT CU APROAPE 8%
În anul 2010 producţia agricolă în gospodăriile din Moldova, conform unor estimări preliminare, constituie mai mult de 19 mlrd. lei în preţuri curente, ceea ce reprezintă o creştere cu 7,9% faţă de anul 2009.

După cum informează agenţia INFOTAG cu referire la datele Biroului Naţional de Statistică (BNS), majorarea producţiei globale agricole a fost determinată atît de creşterea producţiei animaliere (cu 13,6%), cît şi de cea a producţiei vegetale (cu 5,2%).


În anul 2010 producţia de vite şi păsări a crescut cu 21,4% şi a constituit 154 mii tone, producţia de cereale şi leguminoase boabe a constituit 2,42 mil. tone (+10,8%), de floarea-soarelui - 383 mii tone (+34,1%), iar producţia de sfeclă de zahăr a fost de 824 mii tone (de 2,4 ori mai mult). 

Totodată, cantitatea totală a legumelor a constituit 343 mii tone (+11,3%), ceea ce a generat majorarea producţiei globale agricole.

În acelaşi timp, productivitatea strugurilor în Moldova a scăzut cu 5,6 la sută, pînă la 481 mii tone, iar sîmburoasele au crescut cu 0,2%, pînă la 321 mii tone. De asemenea, producţia de tutun constituie 6,9 mii tone (+0,2%). 

În perioada de raport producţia de lapte a constituit 585 mii tone (+0,2%), iar majoritatea absolută a acesteia a fost obţinută în gospodăriile casnice. 

Producţia de ouă a crescut cu 0,5%, pînă la 725 mil. de bucăţi, iar întreprinderilor agricole le-a revenit o cotă de aproape 40%.

Situaţia în profil pe categorii de gospodării indică că 32% din volumul producţiei globale agricoleВ  revin întreprinderilor agricole, 19% - gospodăriilor ţărăneşti şi 49% - gospodăriilor populaţiei. 

Ponderea înaltă a gospodăriilor populaţiei în producţia agricolă este determinată în special de cota importantă a producţiei animale în aceste gospodării (circa 80% din total producţia zootehnică pe ţară).

În anul 2010, ca şi în anii precedenţi, întreprinderilor agricole le revine partea principală la producţia de rapiţă - 93%, sfeclă de zahăr - 86%, tutun - 82%, soia - 77%, floarea soarelui - 69%, cereale şi leguminoase pentru boabe (exclusiv porumb) - 68%. Chişinău, 27 ianuarie ( INFOTAG ).
DOUĂ TREIMI DIN PRODUCŢIA AGRICOLĂ DEPOZITATĂ PENTRU PĂSTRARE ÎN FRIGIDERE A FOST DEJA COMERCIALIZATĂ 
Două treimi din cele 60 mii tone de fructe şi legume păstrate la frigidere de către producătorii agricoli din Moldova au fost deja comercializate.

Solicitat de către reporterul INFOTAG, directorul executiv al Asociaţiei producătorilor de fructe şi legume "Moldova-Fruct", Igor Goraşov, a spus că în anul 2010 în cele circa 100 de frigidere cu o capacitate de păstrare de 80 mii tone a fost depozitată o cantitate de circa 50-60 mii tone de fructe şi legume, aproape la fel ca şi în anul 2009. 

"Aproape 90 la sută din cantitatea de fructe depozitată pentru păstrare în frigidere au constituit merele, care ulterior au fost vîndute la preţuri bune pe piaţa Federaţiei Ruse, în Belarus şi Ucraina", a specificat Goraşov. 

El a menţionat că în acest an agenţii economici, dar şi micii producătorii agricoli au pus la păstrare în frigidere prune, struguri, dar şi cartofi, morcovi, ceapă şi varză.

"Producătorii agricoli au înţeles că pot avea un profit bun doar dacă îşi vînd produsele în perioada rece, aşa că în ultimii ani tot mai mulţi agenţii economici îşi depozitează legumele şi fructele în frigidere, ceea ce le majorează veniturile", a spus directorul. 

Potrivit lui, cele mai multe frigidere pentru păstrarea producţiei agricole sînt amplasate în zona de centru a ţării, şi anume în Chişinău, Ialoveni şi Străşeni, dar şi la Edineţ, Drochia şi Briceni. 

"Chiar dacă se pare că nu prea avem producţie agricolă pentru păstrare, totuşi capacitatea de păstrare a celor 100 de frigidere este doar de 10% faţă de cantitatea fructelor şi legumelor produse, iar din acest motiv producătorii sînt nevoiţi să-şi vîndă producţia direct din livezi şi de pe cîmpuri la preţuri mult mai mici faţă de preţurile de iarnă", a subliniat Goraşov. 

Acesta sugerează noului Guvern să elaboreze politici clare de dezvoltare a sectorului agroalimentar şi să dezvolte infrastructura de păstrare a fructelor şi legumelor la frigidere. Chişinău, 27 ianuarie ( INFOTAG ).

O COMPANIE DIN CHINA INTENŢIONEAZĂ SĂ IMPORTE PRODUSE VINICOLE DIN MOLDOVA
Compania chineză "Beijing Kindsku Trading Company" intenţionează să importe produse vinicole din R.Moldova.

Solicitat de reporterului INFOTAG, ministrul agriculturii şi industriei alimentare, Vasile Bumacov, a spus că Ministerul Comerţului din China a desemnat reprezentanţii anume ai acestei companii chineze de a importa vinuri din RM. 

"O delegaţie din China împreună cu reprezentanţii companiei, în componenţa căreia este şi un oenolog, au venit în Moldova pentru a selecta vinurile moldoveneşti, care ulterior vor fi exportate pe piaţa din China", a spus Bumacov. 

El a menţionat că această companie intenţionează să promoveze vinurile moldoveneşti pe piaţa chineză la Expoziţia Internaţională de la Chengdu, care se va desfăşura pe 12 martie. 

Potrivit ambasadorului Chinei în Moldova, Fang Li, consumul de vinuri şi divinuri moldoveneşti în China a crescut după ce în septembrie 2010 la Beijing au fost prezentate produselor vinicole moldoveneşti.

"Vinurile moldoveneşti sînt tot mai solicitate pe piaţa chineză. Astfel, au fost semnate mai multe contracte de furnizare a produselor alcoolice pe piaţa chineză. În ajunul Anului Nou, sărbătorit în stil oriental pe data de 3 februarie, în China vor ajunge 15 containere cu produse vinicole moldoveneşti", a precizat ambasadorul. 

Solicitat de INFOTAG, vicepreşedintele companiei "Lion Gri", Nelly Sonic, a spus că întreprinderea este singura care exportă vinuri moldoveneşti pe piaţa din China. 

"Numai în anul trecut "Lion Gri" a exportat în China peste 1 mil. de sticle de vin. Este foarte greu să lucrezi cu chinezii. Pe lîngă faptul că se cere punctualitate maximă, aceştia acceptă doar produsele de o calitate înaltă", a menţionat Sonic. 

Ea a sugerat vinificatorilor care vor dori să exporte vin pe piaţa chineză "să fie foarte atenţi în ceea ce priveşte calitatea produselor exportate, deoarece piaţa chineză este foarte riguroasă din acest punct de vedere, nu ca piaţa Federaţiei Ruse". 

INFOTAG precizează: În anul 2010 Moldova a exportat în China producţie vinicolă în valoare de $2,2 mil., comparativ cu $380 mii în anul 2009. Chişinău, 28 ianuarie ( INFOTAG ).

NOUĂ COMPANII DIN MOLDOVA AU PRIMIT INTERDICŢIE DE A EXPORTA MERE PE PIAŢA RUSĂ
Nouă agenţi economici din Moldova au primit interdicţie temporară din partea Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare a RM pentru a exporta mere în Federaţia Rusă.

Solicitat de INFOTAG, consilierul ministrului, Constantin Rotaru, a spus că ministerul a fost nevoit să impună interdicţie pentru cele nouă companii ca urmare a mai multe scrisori parvenite de la Serviciul de Supraveghere Veterinară şi Fitosanitară din Federaţia Rusă. 

"Companiile respective au depăşit limita admisă a conţinutului de cipermetrină, dimetoat şi fozalon în loturile de mere exportate pe piaţa rusă, iar în privinţa acestor companii Rusia a sesizat de cel puţin trei ori ministerul nostru", a specificat Rotaru. 

Potrivit lui, cele nouă companii, printre care "Baştina", "Solotrans-agro"şi "Diaconu Lux" din Chişinău, precum şi întreprinderea "Ţurcan Iurie" din satul Hristici, r-nul Soroca, şi "Exfruct-trans" din Orhei îşi vor putea relua exportul pe piaţa rusă în cazul în care vor avea fructe calitative. 

INFOTAG precizează: La moment 170 de exportatori din Moldova au dreptul de a livra fructe şi legume pe piaţa rusă. În anul 2010 exportul de fructe în Rusia a constituit 254 mii tone, cu 167 mii tone mai mult faţă de anul 2009. Chişinău, 28 ianuarie ( INFOTAG ).

LIPSITI DE DREPTUL LA EXPORT
La Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare a avut loc o şedinţă de lucru cu exportatorii de producţie agricolă de origine vegetală. În cadrul ei a fost supusă dezbaterilor respectarea prevederilor Memorandumului de inofensivitate a produselor exportate în Rusia la compartimentul privind conţinutul de pesticide, nitraţi şi nitriţi. 

Necesitatea acestei întruniri a fost dictată de scrisorile parvenite de la Serviciul de Supraveghere Veterinară şi Fitosanitară din Federaţia Rusă prin care se semnala depăşirea limitei admise a conţinutului de cipermetrină, dimetoat şi fozalon în loturile de mere exportate de nouă agenţi economici din R. Moldova. 

Întrucât aceste încălcări au fost depistate repetat, întreprinderile în cauză au fost lipsite temporar de dreptul de a exporta produse peste hotarele ţării. 

Menţionăm, că în anul 2010 exportul de fructe în Rusia a depăşit volumul livrărilor din 2009 cu 167 mii tone şi a constituit în total 254 mii tone. 28 ianuarie,  Serviciul de presă MAIA.
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